

УДК 338.45.01

МОДЕЛЬ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В УСЛОВИЯХ РЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

Е. П. Судденок, студент гр. 01208, III курс

Научный руководитель: М. В. Чиков, к.э.н., доцент

Национальный исследовательский Томский государственный университет

Российская Федерация является основным торгово-экономическим партнером стран СНГ. Однако на современном историческом этапе российской экономике необходимы структурные изменения: все большее количество экономистов предупреждает о скатывании России в кризис. При этом отмечается, что, несмотря на трудности кризисов 1998 и 2008 г., к ним российская экономика подходила более сильной, а внешние обстоятельства больше способствовали к выходу из них. [1] Так как промышленность играет основную роль в структуре отечественной экономике, встает вопрос о необходимости первоочередного проведения коренных изменений именно в ней. К тому же, из-за нового для России типа кризиса необходимо применение новой, ранее не использованной политики экономических преобразований.

Вариантом стратегии развития промышленного сектора может стать модель, основанная на улучшении условий для решоринга в стране. Решоринг в последние несколько лет становится глобальной тенденцией промышленной политики развитых стран. Ориентируясь на спад избыточной рабочей силы в трудоемких странах АТР, механизацию и компьютеризацию производств и удешевление потребления энергии западные промышленные компании начали концентрировать производство в изначальных местах базирования. Если в 2012 году, по данным отчета BCG, перевод промышленных мощностей планировали только 37% компаний с оборотом до 10 млрд. долл. и 48% компаний с оборотом более 10 млрд. долл., то через год проведенное исследование показало увеличение доли до 54% и 50% соответственно. [2]

В связи с новыми тенденциями в мировой экономике и политическими разногласиями лидеров стран российское бизнес сообщество так же стало заявлять о необходимости возвращения промышленных объектов под российскую юрисдикцию. Однако в российской экономике существует несколько особенностей организации отечественного бизнес климата, которые могут помешать развитию промышленности в стране. Более того, по нашему мнению, большая часть данных особенностей говорит о невозможности применения методов решоринга в российской экономике в ближайшее время. Однако важность решоринга заключается в способности решить проблемы роста реального ВВП, безработицы и оттока капитала, проблемы привлечения иностранных инвестиций, осуществления социальных

обязательств и внедрения отечественных научных разработок. [5] Именно поэтому для современной российской экономики необходимо создание условий устойчивого развития промышленности, опирающихся как на современный зарубежный опыт, так и учитывающей отечественные особенности.

Рассматривая зарубежный опыт можно выделить такой ряд особенностей развития промышленности и «околопромышленной инфраструктуры», который присущ большинству рассмотренных стран. К таким особенностям можно отнести высокодиверсифицированную экономику и развитую транспортную инфраструктуру, высокий уровень государственной поддержки науки и внедрения научных разработок.

Создание в России необходимых условий для возвращения производств и развития промышленности, по нашему мнению, должно включать в себя не только меры краткосрочного регулирования: особый упор должен быть сделан на структурные изменения условий ведения бизнеса, денежно-кредитной политики и государственного участия в бизнес-процессах. Данные меры должны включать как изменения на уровне законодательства, так и на уровне развития инфраструктуры страны. К таким мерам можно отнести:

- **Внедрение принципа «одного окна».** Снижение количества бюрократических барьеров за счет принципа «одного окна» позволит увеличить привлекательность ведения предпринимательства в стране. Результатами внедрения подобной меры будут являться большое количество сэкономленного времени предпринимателями, необходимость госаппарата в меньшем количестве работников и уменьшение случаев с коррупционной составляющей.

- **Совершенствование системы исчисления налогов.** Сегодня совокупная налоговая ставка по данным Всемирного банка составляет более 50,7% и является непривлекательной для потенциальных промышленников. [3]

- **Обеспечение низкой стоимости кредитных ресурсов.** Для благоприятного ведения бизнеса необходимо создание в стране системы «длинных денег» и установление ключевой ставки на уровне ставок передовых стран ЕС и Азии. Сегодня особо острая необходимость в «длинных деньгах» наблюдается в сферах агро- и военнопромышленного комплексов. Решением данной проблемы, по мнению экспертов, может стать обеспечение роста денежной массы, ввод контроля вывоза капиталов и совершенствование налогового администрирования [4].

- **Создание промышленных и научных кластеров.** Создание подобных кластеров позволит максимально близко сосредоточить производственные мощности и научные учреждения разных областей знаний.

- **Развитие логистической инфраструктуры на основе города-хаба.** Создание на территории страны города-хаба позволит существенно снизить временные и трансакционные издержки на отгрузку товаров и полуфабрикатов. По мнению экспертного сообщества, подобные дорожные

развязки целесообразно создавать в районах Московской области и Красноярского края.

- **Пересмотр СНиПов, ГОСТов и тех. регламентов.** Современная российская промышленность во многом опирается на стандарты многолетней давности (в большинстве случаев на стандарты, описанные во времена СССР). Пересмотр данных стандартов на основе научных новшеств позволит сократить издержки на производство в некоторых областях промышленности до 27%.

Внедрение данной модели в экономику, по нашему мнению, займет порядка 10-15 лет. Важнейшим условием внедрения является необходимость внедрения элементов модели одновременно. Это обусловлено тем, что внедрение одной части модели без подкрепления ее другими может повлечь за собой только ухудшение экономического положения. В свою очередь, создание вышеописанных условий позволит нарастить темпы развития отечественной промышленности за счет возвращения ранее выведенных за рубеж производств.

Библиографический список

1. Кризис-2015. Что помешает России восстановить экономику [Электронный ресурс]. – Режим доступа. - <http://daily.rbc.ru/opinions/economics/24/02/2015/54e727159a7947955d5386a7>
2. BCG - Press Release - Majority of Large Manufacturers Are Now Planning or Considering ‘Reshoring’ from China to the U.S. [Электронный ресурс]. – Режим доступа. - <http://www.bcg.com/media/pressreleasedetails.aspx?id=tcm:12-144944>
3. Всемирный банк: Налоговая нагрузка на российский бизнес слишком высока. [Электронный ресурс]. – Режим доступа. - <http://top.rbc.ru/economics/16/01/2014/899771.shtml>
4. Даешь длинные деньги. [Электронный ресурс]. – Режим доступа. - <http://vpk-news.ru/articles/22050>
5. Судденок Е. П. Решоринг как инструмент промышленной политики развитых стран // Инновации. Креативность. Лидерство: современные ресурсы глобальной экономики : сборник трудов международного экономического форума студентов, магистрантов и аспирантов – Омск : Изд-во Ом. гос. ун-та, 2014. – С. 405-406.